Tátrai Zsuzsanna: Értékelés a hagyományápolás formáiról és a népszokásokról született pályaművekről
 
Negyedik alkalommal került sor a Tradíció pályázatra. Sokan már negyedik esztendeje velünk vannak.
A Néprajzi Múzeum által szervezett és országos múzeumi hálózattal együttműködő egykori Önkéntes Néprajzi és Nyelvjárási Gyűjtőpályázat bírálóbizottságának tagja voltam több mint négy évtizeden át. Össze tudom hasonlítani az akkori és a mostani pályázatokat. Ma a Tradíció Pályázat sok tekintetben más, mint a korábbi. Mások a résztvevők, mások a témák is.
Új és korszerű téma a hagyományápolás formáinak a bemutatása. Mára a hagyományápolás, a hagyományok átadása, felelevenítése a pedagógusok feladatává vált. Szerencsére vannak olyan pedagógusaink szerte a magyar nyelvterületen, akik szívügyüknek tekintik, hogy a gyerekeket megismertessék elsősorban szűkebb környezetük szokásaival, játékaival, táncaival, énekeivel. Ez a feladat egyre nehezebb, hiszen a mai gyerekeket, fiatalokat rendkívül sok hatás, benyomás, információáradat éri. Azok a pályázóink, akik a helyi szokások, gyermekjátékok gyűjtői, ezek közé a megszállott pedagógusok közé tartoznak. A helyi hagyományok ápolásának fontos előfeltétele azok módszeres felgyűjtése, majd újratanítása, az oktatás részévé tétele.
Szabadosné Hornyák Anikó Onga községből azok közé tartozik, akik négy éve velünk vannak. Óvópedagógusként fontosnak tartja a helyi hagyományok ismeretét és ápolását, ugyanakkor annak nevelő, értékközvetítő erejét is. A 2013-ban megindult Tradíció pályázaton eddig minden évben újabb témákkal jelentkezett és díjnyertes pályázatokat készített.
2013-ban  „Onga nagyközség népi gyermekjátékainak és játékszereinek kutatása a XX. században”, 2014-ben a  „Kalendáriumi szokások újratanítása Ongán”, 2015-ben „Hagyományőrző napközis tábor Ócsanáloson” címmel készített sikeres pályázatokat. 2016-ban „Hagyományápoló törekvések napjainkban Ongán” c. pályázata olyan számvetés az eddigi munkáról, amivel inspirációt adhat másoknak is ahhoz, hogy a hagyományőrzésnek ezt az aktív módját válasszák. 
Három esztendő alatt nemcsak az óvodásoknak, hanem az általa létrehozott tánccsoportnak ad újabb és újabb repertoárt, témát, fellépési lehetőségeket. A Néprajzi Társaság a közeljövőben Sebestyén Gyula-emlékéremmel tünteti ki eddigi kimagasló gyűjtő-, hagyományőrző és -ápoló aktív munkásságáért.
A határon túlról a már nyugdíjas Kelemen Magdolna A helyi hagyományok az óvodában Parajdon c. pályázata bírálójának, Baksa Brigittának szavait idézem: „Minta értékű szakmai életút, hiteles kordokumentációval az elmúlt negyven évről…Csak gratulálni tudok az értékteremtő, töretlen erővel és hittel folytatott pedagógushivatáshoz, amely során sok gyermek lelkében fogant meg a néphagyományok tisztelete, szeretete, megbecsülése.”
Szintén pedagógus, de ebben az esetben nem gyűjtő, betanító pedagógus, hanem a gimnazisták felkészítő tanára a miskolci Földes Ferenc Gimnáziumban Kovácsné Szeppelfeld Erzsébet. 16-17 éves diák pályázói az Emlékezünk gyűjtési témakörben készítettek szubjektív interjúkat és háttérelemzéseket. A beküldött 15 pályázat interjúalanyai a szülők, nagyszülők, dédszülők korosztályából kerültek ki. Többnyire gazdagon dokumentált anyagok. Csak felsorolás szerűen a pályázók nevével említhető:
Csongrádi Péter a Marosvásárhelyről áttelepült édesanyját faggatta gyermekkoráról;
Köteles Ádám dédnagyapja és két testvére II. világháborús emlékeit, dokumentumait gyűjtötte össze jó érzékkel; 
Szobonya Csenge Dóra a Felvidékről áttelepült dédanyja naplója alapján írt családtörténetet;
Seres Márk  édesanyjával készített interjúja a közelmúlt történelmét idézi;
Zoltai Diána nagymamájával beszélgetett tanyasi életéről;
Varga-Kovács István bányász nagyapjával készített interjút;
Dimény Eszter nagyapja életpályáját mutatja be kitűnő érzékkel;
Kertész Attila nagymamája életét írja le;
Kiss Péter dolgozata 75 éves szirmabesenyői nagyapja és annak szüleitől hallott világháborús élmények, helytörténeti adalékok, szocialista erkölcsről szóló anekdoták;
Letek Nóra a korábban körzeti ápolónőként dolgozó nagyanyjával beszélgetett; Nagy Bence párhuzamos interjút készített mezőnyárádi nagyszüleivel a 20. sz. második felének jellegzetes hagyományaival, nagyon ügyesen;
Osztermann Anna 89 éves dédanyjával folytatott beszélgetését foglalta össze és dokumentálta;
Petrik Eszter taktaszadai nagymamájával készített interjút, mely jó példa a 20. századi magyar társadalmi változások megismerésére;
Vályi-Nagy Levente apai nagyanyjával beszélgetett többek közt gyermekkoráról, a családról, a szocializmus éveiről;
Veszprémi Tamás hangzó anyaggal is illusztrálja a három munkácsi asszony beszélgetését a második világháborús emlékeikről.
Összegezve elmondhatjuk, hogy ezek a dolgozatok minden esetben hatással voltak az interjúk készítőire a háttérelemzésekkel együtt: megismerik hozzátartozóik életét, ezzel együtt az adott korszak történelmét, megismerik a fotók, dokumentumok és azok elemzésének jelentőségét.
A fiatalabb korosztály, a parajdi Sókristályok csapata írta le Madaras Margit, tanáruk irányításával azokat a szokásokat, melyeket óvodás koruktól gyakorolnak, és amelyeket a szüleiktől, nagyszüleiktől is kikérdeztek: Sebestyén Eszter a parajdi hesspávázást, Nagy Barbara, Zsombori Nóra húsvéti szokásokat, Kelen Gellért a parajdi lakodalmast, Ambrus Zolika Lakodalmat, Simófi István a hajnalozást, Gagyi Levente Lóránt a betlehemezést, Csala Hunor Árpád a farsangtemetést képekkel gazdagon illusztrálva.
Reméljük ezek a lelkes gyerekek pályázóink lesznek később is!
 
A népszokásokról született pályázatok többsége az emberi életfordulókhoz kapcsolódó hagyományokkal foglalkozik, a ballagással, lakodalommal, temetéssel, kisebb része a jeles napi szokásokkal, azok közül is a népi vallásossághoz kapcsolódókkal.
Lakodalmi szokásokkal foglalkozik Kovácsné Toldi Ildikó Hévízgyörkről, Dénes Ágota Kemenesaljáról,  Molnár Melinda (Vehiculum ház) Besenyszögről,
Cseszák Balázs Óbecséről, 
Kovácsné Mucza Judit Egyekről a vőfélyversekről,
és nem utolsó sorban Németh Erzsébet Edelényi menyasszony maklári vőlegény címmel írt monumentális pályamunkája aprólékosan nyomon követ egy 21. századi lakodalmat, kiegészítve az előző nemzedékek hagyományainak megismertetésével.
Entzmann László kitűnő pályamunkája a solymári sváb születés és keresztelés szokásait írja le.
Fiatal pályázónk, Fehér Viktor a mai halálhírközlésről és gyászfelfogásról írt.
A népi vallásosság és népszokások közül Kovács László gartai szentcsaládjárás, valamint Kovács László kitűnő pályamunkája, az egyházi ünnepekkel és családi eseményekkel kapcsolatos szokásokat mutatja be Szentsimon községben. Hasulyó Ferenc ajaki rövid összefoglalása.
Egy dolgozat készült a ballagásról Szilányi Mária gyűjtéséből a bánáti Magyarcsernyén Szerbiából.
Társas munkáról szólnak Cseszák Balázs beszélgetései a disznótorról.
„Közösségi viselkedés hagyományai és újabb formái” címen értékes képek szerepelnek Péter Mónika Mária pályázatában Kalotaszentkirály-Zentelkéről.
Hála gyűjtőinknek, színes csokor állt össze az idén is a különböző tájegységek hagyományaiból.
