Nem véletlenül kaptam és vállaltam a megtisztelő feladatom, hogy idei pályázatunk Napjaink folklórja, néprajzi jelenségei kiemelt témakörben érkezett pályaműveket értékeljem. Én voltam a kezdeményezője, hogy idén ezt a témakört válasszuk kiemelt kategóriának, és nagy örömömre szolgált, hogy a szakosztály elnöksége, a pályázat tágabb szakértő testülete egyöntetűen támogatta és fontosnak tartotta a kezdeményezést.
A nemzetközi néprajztudományban már évtizedek óta végbement az a paradigmaváltás, hogy tudományszakunknak, a gyűjtőknek már nemcsak az ún. tradicionális népi kultúra lassan csak történeti kutatásként vagy folklorizmusnak értelmezhető vizsgálata lenne a feladata. A XX. századtól megváltozott társadalmi-kulturális viszonyok között felismerhetők új, néprajzi típusú jelenségek, sajátos ún. „modern” folklór, amelyek gyűjtése, feldolgozása és értelmezése a néprajztudomány fontos feladata. Szerencsére ez a szemlélet hosszú évek óta már Magyarországon is teret hódított a néprajzos szakmában, de korábbi három pályázatunk arról győzött meg, hogy önkéntes gyűjtőink még kevéssé figyeltek fel ennek jelentőségére. A kortárs témákat választók megmaradtak a tradicionális szokások, tárgyak, jelenségek újratanításának, illetve folklorizmusként való felbukkanásának tanulmányozásánál.
Mindezek miatt nagy érdeklődéssel vártuk, hogy hány pályamű érkezik be idei kiírásunk kiemelt kategóriájára, és nem kellett csalódnunk. Idei 66 pályaművünk 10 százaléka ebbe a kategóriába sorolható, és további pályaművek is tartalmaztak érdekes és fontos adalékokat a témakörben.
A pályamunkák erényeiről, tanulságairól:
Tátrai Zsuzsanna már beszélt a miskolci Földes Ferenc Gimnázium diákjainak pályaműveiről, amelyek az iskola igazgatóhelyettes asszonya irányításával születtek. A gimnázium ilyen irányú elkötelezett tevékenysége nem ismeretlen a számunkra, hiszen nem először jelentkeztek diákjaik kiváló pályamunkákkal. A mostani dolgozatok közül számos bátran volt sorolható idei kiemelt kategóriánkba.
A vajdasági fiatal egyetemista, Fehér Viktor napjaink nagyon izgalmas és érdekes kommunikációs fórumát, az internetet, a közösségi médiumokat választotta vizsgálata tárgyának. A gyászhoz kapcsolódó vajdasági magyar kommunikációs szokásokat vizsgálta napjaink közösségi médiájában. Az online terepmunkát a Facebook-on végezte saját kapcsolatrendszerén belül, résztvevő megfigyelőként. Gyűjtésének eredménye: halálesetekhez kapcsolódó mintegy száz, kommentként megjelenő szöveges bejegyzés. Dolgozata a kevés számú online néprajzi kutatás közé illeszthető. Ebben a tekintetben úttörő munkát végzett. Dicséretes, hogy a dolgozat külföldi szakirodalom eredményeire is támaszkodik, különösen, mert a digitális néprajz kutatása igen kevés magyar eredménnyel büszkélkedhet. Fehér Viktor pályaműve kitűnő példa arra, hogy hagyományosan elképzelhetetlen kommunikációs csatornákon is tetten érhető a folklór, olyan jelenségekkel, formákkal találkozhatunk, amelyek pontosan leírhatók, elemezhetők és értelmezhetők a folklór törvényszerűségei alapján.
Kovács Eleonóra ugyancsak határainkon kívüli, kárpátaljai pályázónk. Pályázata Ungvár egy bizonyos, körülhatárolt területén a kapukra, ereszcsatornákra és részben a falakra írt, különféle szöveges és ábrás graffitiket mutatta be, kommentárokkal. A pályázat eredeti anyagra támaszkodik, releváns fotókkal és azokat magyarázó, elemző leírásokkal. A pályázó felismerte a kiemelt kategóriánkban megfogalmazottakat: napjaink folklór jelenségei gyűjtésének fontosságát. Pályaművének további jelentőséget ad, hogy egy háború sújtotta ország bizonytalan mindennapjairól hoz folklór adatokat a személyi és társadalmi kommunikáció, információáramlás egy sajátos, informális csatornájáról. A hirdetéseket és az azokat közlő felületeket bemutató felvételek mellett felfigyelt a közterületek, házak vizuális, esztétikai megjelenésének üzenetértékű jelentőségére is. Ezzel kapcsolatban fontos, megválaszolásra váró kérdéseket vett fel. Arra buzdítanám, folytassa ez irányú vizsgálatait. A díjátadó résztvevőit pedig, hogy Fehér Viktor és Kováts Eleonóra munkáival mindenképpen érdemes lesz megismerkedniük. Erre reményeink szerint a Tradíció Magazin következő számában már nyomtatott, olvasható fórumot is tudunk biztosítani.
Császár Orsolya dolgozatáról a konferecián is tájékozódhattak az ott levők. Orsolya pályamunkája a közelmúlt és napjaink folklórjelenségei közti kapcsolatra hívja fel a figyelmet. Az ’50-es évek katonafolklórja még őriz vonásokat a tradicionális folklórból, de már új forrásokat – lásd a mozi – is használ.
Bogos Boróka ma szintén bemutatott pályaműve és Szilágyi Máriának a magyarcsernyei ballagási hagyományokról szóló dolgozata szintén kiváló példák a napjainkban is gyűjthető, élő folklórról, annak a korábbiakkal való kapcsolatrendszeréről és az innovációkról, új jelenségekről.
Továbbra is szeretném ösztönözni pályázóinkat, hogy figyeljenek fel napjaink néprajzi, folklór jelenségeire, gyűjtsék és dolgozzák fel azokat. Ezzel fontos missziót teljesítenek, hiszen látjuk, a XXI. század elejére mennyire felgyorsult a világ, ami most van, arra most kell felfigyelnünk és összegyűjtenünk, mert bizony a folklórra tradicionálisan jellemző hosszan tartó állandóság kora már régen a múlté, állandóan változó, új szokásokat teremtő, felgyorsult korszakban élünk, de a jelenségek mozgatórugói, törvényszerűségei nem változnak.
